

抗疫剧海外上线 引发强烈共鸣

## “最美逆行者”感动华侨华人观众

杨宁 刘杨

侨情乡讯

实景课堂《海上丝绸之路》开课

据中国华文教育基金会微信公众号消息，近日，中国华文教育基金会实景课堂《海上丝绸之路》开课，来自23个国家63232个登录点的师生跟随镜头前往山东烟台古船博物馆，认识中国古代贸易的交通工具，了解海上丝绸之路的航线以及贸易所带来的影响。

内景老师为同学们介绍了丝绸之路以及陆上丝绸之路与海上丝绸之路的区别，并与学生一起完成了手工剪贴画——“海上丝绸之路”。

外景老师为大家展现并讲解中国古代海上交通工具。内景与外景相结合加深海内外师生对海上丝绸之路的认识和理解。

(据中国侨网)

重庆市政府与华侨大学签约合作

近日，重庆市政府与华侨大学就共同推进西部（重庆）科学城建设签署战略合作协议。

按照协议内容，双方将围绕打造科技创新中心、支持重庆拓展海外“朋友圈”、支持重庆人才培养与引进等方面开展合作。

双方相互配合，针对科技创新、推进“一带一路”建设、人才交流与合作、“双一流”建设等方面制定合作方案。例如，华侨大学将联合重庆市有关企事业单位共建科研平台；双方将联合举办“华侨论坛”。华侨大学也将通过短期培训、订单培养等方式为重庆培训业务骨干、管理人才和紧缺优秀人才。

(据新华网)

“水立方杯”联欢晚会在京举行

近日，2020“文化中国·水立方杯”海外华侨华人港澳同胞联欢晚会在国家游泳中心“水立方”举行。

受新冠肺炎疫情影响，今年的歌曲比赛转为“云上”举办，选手们克服了时差等不利因素踊跃参赛。

联欢晚会在主题曲《欢聚水立方》中拉开帷幕，分为“十年之约”“深情回望”“心在一起”三个篇章，大赛优胜选手通过视频连线的方式，与中国知名歌手平安、王莉、凤凰传奇组合等共同献艺，演唱了《最美的未来》《再回首》等歌曲。

“文化中国·水立方杯”海外华人中文歌曲大赛由北京侨务办公室联合北京相关单位举办，自2011年以来已连续举办十届，广受海内外关注与好评。

(据中国侨网)

连云港海州区助力侨企发展

本报电 自3月份复工复产以来，江苏连云港市海州区板浦镇纪委全面优化投资软环境，促进侨企的进一步发展。

据悉，该镇纪委为了保证企业顺利复工复产，开展企业护航专项行动。该镇优先办理侨资企业、行业协会（商会）等社会人士在政务服务、营商环境等方面提出的反映诉求和意见建议，做到诉求件件有着落，事事有回音。

3月以来，该镇纪委受理诉求13件，全部按时回复，跟踪督办，得到群众特别是企业的一致好评。护航行动严防影响企业正常生产经营的行为，致力于营造侨企稳定的发展环境。

(张阳三)

侨界关注

“文章合为时而著，诗歌合为事而作。”在中国疫情防控取得重大战略成果之时，首部抗疫题材电视系列剧《最美逆行者》于9月17日亮相央视综合频道黄金档，并于9月26日收官。紧随其后，另一部抗疫题材时代报告剧《在一起》也自9月29日起在江苏卫视、东方卫视等平台同步播出。

与此同时，两部抗疫剧在海外平台上线，引起海内外华侨华人的强烈共鸣。



《在一起》的《生命的拐点》单元中，张嘉益（左）饰演身患渐冻症的张汉清院长，其原型是武汉金银潭医院院长张定宇。  
图片来源：电视剧《在一起》官方微博

9月23日起，《最美逆行者》已在脸书、优兔等海外平台同步商业授权播出，英语、阿语、西语、葡语等多语种译制版也陆续在海外上线。千里驰援、坚守岗位、众志成城、共克时艰……通过这些影像志，海内外华侨华人观众一起回忆那段共同“抗疫”的日子。

真实人物 平凡故事

《最美逆行者》由7个单元故事组成，《在一起》同样采用单元剧的形式讲述了10个抗疫故事。

每个故事都源自于现实生活，且剧中角色大都依据原型人物进行加工。

王志飞在《最美逆行者》的《逆行》单元饰演的华院长，其原型就是武汉金银潭医院的院长张定宇，他虽然身患渐冻症，行动不便，但依然坚守自己的岗位。邓伦在《在一起》的《我叫大连》单元饰演的宋小强，其原型是武汉市第一医院隔离病区志愿者蒋文强，他因走错车厢而滞留武汉，之后克服恐惧成为医院志愿者。回到家乡大连后，又遭遇突发疫情，他再次主动申请当起志愿者。

有了这些写实的群像人物，全剧充满着真实且鲜活的现实主义精神。

“（电视剧中的）这些人就是我们身边的平常百姓，就像我们的父母兄弟姐妹、同事朋友邻居一样。”初看《最美逆行者》时，归国华侨王岚翔就觉得这部剧很真实。

她表示：“他们当然有各种各样的缺点，毕竟在大灾大难面前，人人都有一点小我的私心。但是，每个人都有一颗奉献自我的赤子之心。任何人在突然直面疫情的时候，心理都需要一个转变的过程，但是瑕不掩瑜，这丝毫改变不了这些逆行者的伟岸形象。”

如她所说，剧中不少主角也都保留着普通人的不足，如《最美逆行者》的《幸福社区》单元中的护士邹小溪（徐娇饰）在疫情初期被分配到走访社区的任务时，也并非义无反顾，而是有抵触情绪的。

正因为剧中的细节体现出真实完整的人性色彩，方才显得自然动人。

也正是无数挺身而出的逆行者，全国的疫情防控才

能取得阶段性的胜利，让人们的生活重回正轨。这部剧将他们在工作岗位上发生的点滴故事都呈现在观众面前，让观众看到每个平凡而伟大的小人物都在这场战役中闪耀着光芒。

生活在加拿大的留学生林威对于《最美逆行者》中那句“安全回来，我包你一年的家务”的台词印象深刻。“我之前在抖音上看到过这个新闻视频，当时就很感动。没想到在电视剧中再次看到了这一片段，觉得又被触动了一次。”

感念祖(籍)国 致敬英雄

剧中角色在现实中都有着原型人物的对应，所以大多数海外华人观众在谈起观后感时，其关键词都是“感动”。

“虽然国内疫情已经基本得到控制，不过在经历了那段时间的爱心传递和全民互助之后，再从电视剧中重新体验一下当初的感受，依然非常感动。”王岚翔说。

“我们这里到现在还是有疫情，但是幸好家人都在国内，这让我无比安心。”身处澳大利亚的王帆非常高兴抗疫剧能在海外上线播出，“疫情是人类与病毒的抗争，无数勇敢的普通人都是抗疫最美的英雄。有人逆流而上，有人挺身而出，我为祖国的强大和同胞的团结而骄傲，我们应该感恩每一位逆行者！”

“之前在微博上看到片头的时候，我就已经有点鼻酸了，在优兔上看一遍完整版剧情之后，真的说不出话来……从头看到尾，真的一股泪涌上来。”旅居美国多年的华人谢峰在谈及抗疫剧时格外激动，“我们中国总是能够克服重重困难，中国人从来就没有打不赢的仗！”

林威说：“为什么我们会这么感动呢？我想，这是因为我们每一个人都是这场疫情防控阻击战的参与者，电视剧里的每个角色都可能是我们自己或者亲朋好友，每个情节都可能是我们曾经遇到过的现实状况，因为亲身经历过，所以才更加感动。”

尤其是对于抗疫剧的底色人物——医务人员，包括《最美逆行者》的《逆行》单元中的军医肖宁（陈数饰）、《在一起》的《生命的拐点》单元中的张汉清院长（张嘉益饰）等，这些角色的坚守与奉献让曾经奋战在

一线的医护人员更加感同身受。

“从疫情暴发直至今日，我很少有时间休息过，每天在家里、医院以及其他医疗机构之间奔波。”在英国工作的护理人员张媛媛说，“但看到剧里那些援鄂抗疫医疗队的白衣战士，就会觉得我们做的事是会被记住的，再苦再累都是值得的。”

铭记历史 期待未来

疫情的阴霾尚未完全散去，因此抗疫剧记录的是正在发生的历史，真正做到了留存记忆，烛照当下。

宏大叙事和群众精神在剧中通过细节化的场景得以呈现，最大程度引发了海内外观众的共鸣，也勾起了一些人的回忆。

“我的一个高中同学在家乡街道办工作，从1月底疫情暴发到4月复工复产，她3个多月没休过一天假，还常常加班处理突发情况。前期防护设备不足的时候，也像电视剧里那样冒着相当大的风险走访社区。所以我给国内亲人寄回去口罩的时候，就专门叮嘱送给她一些。”张媛媛回忆道。

她说：“我姐姐也把朋友送的口罩送了一些给她。我姐姐告诉我，疫情期间最辛苦、最危险的除了我们医护人员之外，就是这些基层工作人员了。我们必须为这些平凡而伟大的小人物点赞，他们都是国家的脊梁！”

在美东华人社团联合会主席梁冠军看来，抗疫剧很好地体现了普通人面对汹涌疫情时的勇敢和奉献精神，这些“最美逆行者”都是平凡生活中的普通人，但是都在不平凡的时间挺身而出，成为人民的英雄。

作为时代报告剧，这两部抗疫剧从创作到播出都只用了不到半年的时间，由于剧本筹备及拍摄制作时间较短，也难免留下遗憾。

“如果这个剧用带湖北口音的普通话，或者是带着全国各地口音的普通话就更好了。”来自湖北的王帆对于抗疫剧能有更高的期待。

同样，梁冠军也对于未来的抗疫剧充满希冀：“我衷心期待着更多以人民为中心的、充满时代创新精神、充满时代感的抗疫剧问世，继续为海外华侨华人献上一场丰富的精神盛宴。”

纪念《归侨保护法》颁布30周年

## 中国各地举办宣传普法活动

睿加 赵雯涓

2020年是《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》（以下简称《保护法》）颁布30周年，全国各级侨办、侨联纷纷举办相关纪念活动。

“大日子”赶上好时机

1990年9月第七届全国人大常委会第十五次会议通过了《保护法》，这是中国第一部以归侨侨眷为保护对象的针对性法律。

中国侨联办公厅发布关于举办纪念保护法颁布30周年暨第二届“侨商杯”法律知识竞赛活动的通知，全国各级侨联围绕这一主题开展相关活动。

6月23日，湖南省侨联开展“品端午·话侨情·普法”主题活动。9月22日，北京市侨联启动侨法宣传月暨志愿服务周。河北省侨联举办首届“侨商杯”全省侨联系统法律知识竞赛。

“今年刚好赶上上侨法的‘大日子’。”天津市侨联专职副主席杨晖提到，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》），“正逢普法宣传的好时机”。天津市侨联于9月7日联合举办了“民法典及侨法解读涉侨法规政策现场咨询活动”。

朝鲜归侨子女、天津市河东区侨联主席王志红说，通过此次普法活动，她对《保护法》和《民法典》有了更具深入的了解，“多学习才能更好地回答归侨的问题”。

新形势采取新方式

由于新冠肺炎疫情，传统的线下普法活动都受到了不同程度的影响。在疫情防控常态化的时期，全国必须始终守好防控底线。新的形势给各级侨联开展活动提出了新的要求。

杨晖介绍，往年天津市侨联对《保护法》的宣传主要采取线下的动员会、宣讲会等形式。今年受疫情影响，线下活动规模已经大打折扣。因此，他们根据实际情况采取线上线下相结合的模式。

“在线下，我们组织宣讲团进入机关、学校、社区和侨

企，并张贴宣传材料。”杨晖说。在线上，天津市侨联则依托“一网一号一端多群”，即官网、公众号、津云客户端和十余个侨联联络微信群，支持和配合中国侨联的“图说普法”“法律问答”等活动。

提到线上和线下的活动效果，杨晖认为这是一个认识问题，“对于线下活动，我们可以直观地看到有多少人参与。但线上活动的一些潜在效果需要一个显现的过程。”他觉得，最关键的是立足于《保护法》，围绕以人为本的出发点和落脚点。

今年是“线上线下结合办宣传”的一次尝试，日后线上活动常态化，线下活动节点化也是一种新的可能。

“求必应”突出人情味儿

苏联归侨子女、天津市侨联委员李仲元参加了第二届“侨商杯”法律知识竞赛等活动，他介绍说，父母归国的时候受到了侨联干部的帮助，且根据《保护法实施办法》，归侨子女在教育方面享受升学照顾政策，因此一直比较关注相关活动。

“近几年市里和区里都成立了法律顾问处，有资深律师为归侨侨眷提供公益咨询服务。”李仲元说，“身边也有不少归侨侨眷通过寻求帮助解决困难的例子。”

“我舅舅移居加拿大，过世之后，他的孩子因没有国内公民身份，难以继承舅舅的国内遗产。依据侨法，在侨务部门的帮助下，他们获批简化流程完成遗产继承。”李仲元说。

李仲元感慨，“疫情期间发放口罩等防疫物资、发侨眷补助，帮归侨做手术、打官司，只要归侨侨眷有事寻求帮助，相关单位一定有回应，一定都帮忙。”

杨晖强调，普法宣传不能只讲理论、只念法条，“应该让真正懂法会用的人去服务大众”。

宣传《保护法》的目的之一是推进依法治国，杨晖认为，让大家知道侨联是归侨侨眷利益的代表，是为他们服务的组织，遇到事情和困难的时候首先想到通过《保护法》来维权，寻求侨联的帮助，才能扩大侨联影响力，也才能更好地爱侨、护侨、聚侨。



侨乡新貌

福建霞浦风景如画

金秋时节，福建省宁德市霞浦县风景优美，“海上田园”劳作不断，吸引着全国各地的众多摄影爱好者和游客前来游玩拍照，品尝海鲜。

图为2020年10月2日，在霞浦县下浒镇小雷江海域航拍的“海上田园”美景。

郑培奎摄（人民图片）